

引进缺失链条 补强薄弱链条 提升关键链条

海南橡胶“补链”“强链”迎战市场寒冬

新华社海口4月8日电(记者凌广志、罗江)4月7日,在海南省白沙黎族自治县,海南天然橡胶产业集团股份有限公司龙江分公司胶园里一片忙碌:1659名胶工在莽莽胶林中开展春管施肥、喷洒药粉防治病虫害,迎接即将到来的新一年开割季。

2019年,龙江分公司18万亩胶园实现干胶产量10947吨,纯利润1385万元,在海南橡胶集团各分公司中位列第一。龙江分公司总经理蔡儒学说,农时不等人,加强疫情防控更要抓好生产。为了对冲胶价低迷以及疫情对橡胶生产带来的损失,必须加强管理提高单位面积产量。

天然橡胶是重要战略物资和工业原料,然而自2011年以来,全球天然橡胶价格从当年最高点的每吨42985元持续下跌到一万多美元。在产业寒冬中兼顾保供给和谋增长,海南橡胶集团举步维艰。当前全球疫情形势严峻、经济形势剧烈波动,天然橡胶价格近期更是出现了一年以来首次跌破万元的行情。

为应对全球疫情蔓延对天然橡胶产业链、供

应链造成的影响,海南橡胶有针对性地引进缺失链条、补强薄弱链条,提升关键链条,通过增强内生发展能力提高企业效益。

连日来,海南橡胶集团金联橡胶加工厂里始终是一派抢时间、快投产的气氛,工人们戴着安全帽和口罩抓紧维修保养生产设备,待公司第一批18台离心机到货后,将加快推进浓乳生产线的加工改造和提升。

过去,海南橡胶产品以供应轮胎厂商的全乳为主,而下游应用更广泛的浓乳,国内需求以15%的年平均增速上涨,每吨均价比全乳高出约千元。海南橡胶集团投入1.6亿元对浓乳生产线、环保设施等进行改造升级,2019年共生产浓乳实物13.4万吨,同比增长50.8%。得益于此,公司橡胶初加工板块同比减亏约8500万元,2020年计划完成浓乳产量20万吨。

加工产品结构不断优化,进军大众消费市场的步伐稳步推进。今年1月下旬,海南橡胶旗下的江苏爱德福乳胶制品公司迅速开工,短短5天内生产了1050套医用乳胶床垫、枕头,迅速驰援湖

北抗击新冠肺炎疫情一线。

“如果说生产‘干胶’是做‘干豆腐’,我们还要做‘水豆腐’‘豆浆’‘豆泡’,还得做出品牌。以高端终端产品消化岛内乳胶产能,以品牌溢价消化种植端的亏损。”海南橡胶集团党委书记、董事长王任飞说,在国际橡胶产业链断裂状态下,海南橡胶集团将继续寻求优质下游标的,适时布局兼并收购业务。

产业的转型升级离不开科技赋能。去年10月,海南橡胶集团宝橡公司通过近一年的艰难技术攻关,对橡胶木进行生物高分子改性,一举中标2022年北京冬奥会“国家雪车雪橇中心—遮阳棚木梁工程Ⅲ标段”项目。今年2月,宝橡公司迎来首个生物高分子改性橡胶木海外订单。记者在该集团加工厂车间内看到,生产设备高速运转,工人们在赶制日本客户订购的改性橡胶木料。该加工厂总经理龚向荣说:“订单要求高、时间紧,对开拓海外市场意义重大。客户表示如果质量过硬将会长期合作。”

建设投产全球首条全乳胶自动化加工生产

线,生物菌种发酵技术将橡胶废水变“浓缩肥料”……厚植创新基因,海南橡胶过去5年获批国家级科研项目19项,获批海南省级科研项目8项,高质量发展新动能蓄势待发。

橡胶主业产业链整合做强基础上,胶园土地潜力被充分挖掘,产业版图进一步拓展。与往年春管不同,龙江分公司今年复工复产不只是“围着橡胶转”。200亩胶园林下土地平整、施肥后,将套种200亩黄金百香果,按当前价格预计可实现年亩产值约1.6万元,总产值320万元。

与龙江分公司一样,各分公司正利用胶园林上、林中、林下空间,开展“亩产万元”胶园综合体行动计划。过去亩产值仅为700元的单一橡胶种植土地,打造成为复合经营的高效农业综合体,亩产值预计能实现10倍以上的增长。

2019年,海南橡胶集团预计主营利润较上年同期增加约5.8亿元。王任飞说,公司今年将加快推进天然橡胶产业和热带高效农业、康养业、旅游业等非胶产业“双轮驱动”,确保把疫情影响降到最低,保持实现逆势增长。

荣昌:生猪产能加快恢复 用视频大数据养猪

新华社重庆4月8日电(记者周凯)在重庆市荣昌区天兆畜牧科技公司,养殖规模达1万头的二期楼宇式种猪养殖场正在抓紧施工建设,预计将在今年下半年投入使用。企业负责人秦波介绍,企业一期种猪养殖场去年出栏仔猪约2.5万头,二期达产后仔猪出栏量将大幅提高,达到约23万头。

位于重庆西部的荣昌区是国家现代畜牧业示范区核心区,当地出产的“荣昌猪”是我国三大优良地方猪种之一。作为重庆生猪养殖大区,荣昌区近期加快推进生猪扩产重点项目、完善金融物流用地等保障,提升生物安全水平,多措并举恢复生猪产能。

荣昌区兴旺种猪养殖场采取“公司提供母猪+合作社员育种”模式,其合作社最高时有母猪6000多头、年产仔猪10万头,带动5000多户农户增收。养殖场负责人郭平说:“非洲猪瘟和新冠肺炎疫情对我们冲击较大,目前合作社母猪只有1000多头,现在仔猪行情好、一猪难求,在当地政府的帮助下,公司正全力恢复种猪饲养,预计到6月份合作社母猪将达到3000头。”

过去荣昌区生猪养殖散户占主体,养殖规模小、抗风险能力弱。在抓好生猪产能恢复的同时,荣昌区危中寻机,引进多家大型养殖企业,建设“国家生猪大数据中心”,推动生猪养殖转型升级。

“公司有饲料加工、种猪繁育、育肥等相对完整的产业链,严格管控进出人、车、物,做好生物安全防护,疫情对我们影响不大。”重庆日泉农牧公司行政主管王勇告诉记者,该企业年出栏仔猪15万头、商品猪3.6万头,现在已接近满负荷生产,4月中旬就能出栏今年第一批近2000头商品猪。

“国家生猪大数据中心”去年正式落户荣昌区,国家级重庆(荣昌)生猪大数据中心副主任秦友平介绍,荣昌区将围绕“容易养、容易管、容易卖、容易医”加快生猪产业数字化,构建生猪精准饲喂、行政监管、市场交易、兽医药服务等数字资源和标准体系。

位于荣昌区的“国家生猪市场”是国家级生猪交易网络平台,记者在该市场运营中心看到,大屏幕上实时显示着生猪价格走势、成交量等数据。该市场运营负责人王久臻介绍,“国家生猪市场”相当于“生猪淘宝网”,自2016年正式运行以来,成功解决了活猪线上交易难题,累计交易额近900亿元,注册卖家和买家达到5万余户,“近期我们将利用客户交易大数据,开发生猪价格、防疫等保险业务以及网上授信等金融业务。”

恢复生猪产能必须守住环保红线。荣昌区高级畜牧师张成聪介绍,当地养殖企业对畜禽粪污进行干湿分离、发酵处理,一部分通过管道输送到周边种植园还田,一部分运至有机肥厂。在重庆福纳斯生物技术公司,5台全封闭式运输车将畜禽粪污运来加工成有机肥。企业负责人詹辉说:“我们是2月21日复工后正式投产的,4条生产线年产能有机肥10万吨,重庆的有机果园、蔬菜基地需求量大,我们一吨能卖到1000多元。”

此外,荣昌区还将生猪产业发展与贫困户建立利益联结机制,带动脱贫攻坚。在吴家镇代兴村,重庆代兴畜牧公司的养殖场即将投用,猪舍里装有温控、声控、智能视频监控等设备,可通过声音、视频大数据分析猪的体重、疾病、生长状况,提高饲喂效率。

“吴家镇69户贫困户以每户5万元小额贷款入股,建成3栋现代化猪舍作为村集体资产交由我们经营。本月中旬我们就开始分批进仔猪,年出栏量2万头,每户贫困户每年以3750元保底分红,并根据盈利情况上浮。”代兴畜牧公司负责人刘钢说。

荣昌区相关负责人表示,目前荣昌区生猪存栏27万头,今年将新增生猪产能20万头,基本恢复到常年的水平。



新疆首批高校开学复课

▲4月8日,在乌鲁木齐职业大学艺术学院,学生在舞蹈课上练习。

乌鲁木齐职业大学是新疆第一批开学复课的区属高等院校。新疆维吾尔自治区教育厅介绍,新疆高校于8日开始分批错峰陆续开学,目前第一批自治区区属22所高校和兵团3所高校开学准备工作就绪,8-12日陆续开学。

新华社记者王菲摄

1.1万余名滞留武汉北京人员拟返京

新华社北京4月8日电(记者吴文诩、田晨旭)在8日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市人民政府副秘书长陈蓓介绍,从4月8日零时起,武汉解除离汉离鄂通道管制措施。武汉有序恢复对外交通。8日,北京同步启动滞留武汉北京人员返京工作。

据了解,北京市通过“京心相助”小程序开展返京申请填报、信息审核等工作,目前经统计,有1.1万余名滞留武汉北京人员拟返京。按照《关于做好在鄂北京人员安全有序返京工作的实施方案》要求,采用铁路(主要为高铁)和公路(自驾)方

式,全程闭环管理。从8日起,计划每日进京约1000人,每趟列车客座率控制在50%。离汉返京工作首日,组织高铁返京866人。

陈蓓介绍,滞留武汉的北京人员,返京前七日内必须进行核酸检测,结果呈阴性的方可购票;从公路进京的,需持核酸检测证明,才能通过进京检查站。抵京后,持核酸检测合格证明才能进入社区。通过铁路返京的,武汉市组织返京人员在火车站统一乘车;国铁部门强化途中体温检测、健康管理、消毒防疫等工作;列车抵京后将由各区安排专车送到居住地

和集中观察点,实现点对点对接、全过程闭环管理。

陈蓓表示,滞留武汉北京人员抵京后,在京有固定居所的,认真做好社区防控,严格执行居家观察14天。无固定居所或不具备居家条件的,由所在区安排集中观察14天,费用自理。居家或集中观察期满之前,区疾控部门还要进行一次核酸检测,结果呈阴性的,可以解除观察。

据悉,自3月25日以来,累计已有6.1万余名滞留北京人员安全有序返京。

领导变身带货主播,电商平台牵线搭桥

湖北开启农产品“线上大促销”

新华社武汉4月8日电(记者侯文坤)“今天给大家带来的是恩施玉露,请各位网友踊跃购买”“夸太多不如亲自购买,5斤装秭归伦晚脐橙29元包邮”……一场特殊的“直播带货”8日上午在湖北省武汉、恩施、秭归、英山等地同时开播,地方领导干部联手各电商平台,变身带货主播,为“中国荆楚味 湖北农产品”促销活动拉开序幕。

连日来,随着疫情形势逐渐好转,湖北复工复产有序推进,潜江小龙虾、宜昌秭归脐橙、嘉鱼莲藕等湖北农产品近日陆续销往全国多个省市,重回老百姓的餐桌。

不过,湖北省农业农村厅厅长肖伏清表示,虽然疫情期间湖北省内流通效率低和省外订单削减

的“双重挤压”有所缓解,但现阶段湖北省农产品仍不同程度存在销售困难。为此,湖北省农业农村厅主办了此次“中国荆楚味 湖北农产品”促销活动,旨在借助线上线下合力,电视网络齐推,搭建省内省外销售渠道。

该活动启动仪式上,湖北省农业农村厅与京东集团、中国燃气控股有限公司签订了合作协议,推广销售湖北省农产品。此外,阿里巴巴、京东、拼多多、抖音、一亩田、壹品慧生活、长江严选、垄上优选、经视优选、乡聚益农等电商平台也在当日通过直播方式,为湖北农产品带货,武汉市、恩施州、秭归县、监利县、英山县的领导干部化身主播,为当地农产品代言。

“线下销售市场正在释放,但是线上销售我们还有很大潜力可以挖掘,网友能量不可估量。”肖伏清表示,连日来,各大电商平台八方支援,牵线搭桥增流量拓市场,为湖北战胜疫情增添了信心和勇气。湖北农业农村部门将深化与阿里巴巴、京东、拼多多、抖音、一亩田等大型电商平台合作,通过开设湖北特色农产品销售馆等常态化手段,助力湖北农产品走出去。”仅4月1日至7日京东平台推出“买光湖北货·专属会场”,累计销售了湖北农产品1400多吨。”京东集团副总裁、华中区总经理任广乐说,下一步与湖北农业农村部门的合作将从打造生鲜产品带和区域品牌等7个方面全面助力湖北省生鲜产品销售。

新华社福州4月7日电(记者项开来、董建国、秦宏)记者在福建采访了解到,福建省打出“组合拳”,“靶向”发力瞄准企业复工复产“痛点”,着力克服企业用工难、疫情防控难、交通物流难、供应链协同配套难、市场拓展难等“五难”。截至3月31日,全省规上工业企业产能已基本恢复到去年同期水平,带动全省用电量和用电负荷稳步回升。

福建:政策雪中送炭,复产全面开花

新华社福州4月7日电(记者项开来、董建国、秦宏)记者在福建采访了解到,福建省打出“组合拳”,“靶向”发力瞄准企业复工复产“痛点”,着力克服企业用工难、疫情防控难、交通物流难、供应链协同配套难、市场拓展难等“五难”。截至3月31日,全省规上工业企业产能已基本恢复到去年同期水平,带动全省用电量和用电负荷稳步回升。

在宁德时代新能源公司,生产一片忙碌。“公司从2017年开始动力电池出货量持续全球领先,”宁德时代公司副董事长李平说,春节前就成立了疫情防控领导小组,对返岗员工实行“生产网格化、吃住军事化”,目前产能基本恢复。针对企业订单多、用工不足的问题,当地政府通过设立返乡就业补贴、放宽落户政策等一系列措施,为企业招工上千人,解决了企业的燃眉之急。

在宁德时代新能源公司,生产一片忙碌。“公司从2017年开始动力电池出货量持续全球领先,”宁德时代公司副董事长李平说,春节前就成立了疫情防控领导小组,对返岗员工实行“生产网格化、吃住军事化”,目前产能基本恢复。针对企业订单多、用工不足的问题,当地政府通过设立返乡就业补贴、放宽落户政策等一系列措施,